

在雁门关这片古老的土地上，经历了大大小小无数次的战斗，留下了许多脍炙人口的故事和传说，至今，在雁门关还流传着杨六郎冰城退辽兵的故事，这个故事和代州黄酒还有着一段千古佳话呢。

话说大宋初立，北方辽国多次犯境，他们烧杀抢掠，一路南下，很快就打到了杨家将驻守的雁门关。谁知杨家将不好对付，双方攻守数月，不分胜负，辽军主帅土金秀气急败坏，传令三军，将雁门关团团包围起来。

北国的冬天来得很早，还是九月天气，天上就飘起了鹅毛大雪，六郎和将军岳胜、守将王延登上雁门关城头观敌瞭阵。

城外已是一片冰天雪地，辽兵安营扎寨，绵延数里。

王延：“大帅，辽兵围困雁门关半月，城中粮草已尽，我们怎么办呢？”

六郎：“辽兵不会围城太久，眼下天气突变，雪盖四野，他们同样粮草不足。只是他们不甘心弃城撤退，坐等我们不战自溃，不给辽兵狠命一击，辽兵是不会善罢甘休的。”

王延：“不知大帅该如何退敌？”

六郎：“敌强我弱，宜固守不宜出击，但固守不能退敌。我记得年幼时，父亲曾经向我讲述过他当年帮助祖父火山王杨信冰城退敌的故事。现在天气寒冷，滴水也可成冰，不如沿用父亲当年冰城退敌之计，击退辽兵。”

岳胜：“此计甚妙，如能诱敌攻城，而另出精锐，迂回其后，攻其不备，必胜。”

六郎点点头笑着说：“明日，王将军率兵正面出战，诱敌深入。岳将军可在后腰铺伏兵三千，单等辽兵入彀。你我正好前后夹击，将辽军一举击溃。另外，天寒地冻，军士衣服单薄，速派城内酒坊掌柜，连夜酿造黄酒，分发给全军将士御寒之用。”

辽军大营里，辽军主帅土金秀正一手撕扯羊腿，一手举杯大口喝酒，二十几个将官和亲随笑语喧哗，嚼声大作。

## 杨六郎冰城退辽兵

◆李国宏



土金秀撕下羊腿上一块肉放进嘴里，一边嚼一边高声道：“太后派人送来军令，命我军在两天之内攻占雁门关，大伙吃饱喝足，睡个好觉，明日随我攻城，管叫杨六郎死无葬身之地。”

众将官大声附和道：“大帅放心，明天攻城就看我们的吧。”

入夜，寒风呼啸，天气愈加寒冷。关城酒坊却是热气腾腾，酒气飘香，酿酒师傅们正在加班加点赶做黄酒，一车车黄酒被伙计们送进了军营。

六郎把黄酒分发给了三军将士和城中百姓，慷慨激昂地说道：“将士们，辽国犯我边境，扰我百姓，围困雁门，意欲亡我挥师南侵，守住雁门关，就守住了大宋社稷。眼下，天寒地冻，滴水成冰，辽军攻城就在旦夕之间。大家先喝酒御寒，然后听我号令。”

大家拿出酒葫芦，一饮而尽。不一会儿，就感觉身上热气腾腾，精神百倍，就像穿了一件热乎乎的小棉袄。岳胜和众将官笑呵呵地说：“大帅，这黄酒入肚，全身发热，唇齿留香，勾起了我们的馋虫，能不能再给我们分些酒喝。”

杨六郎摆摆手：“喝酒只可御寒，多饮必然误事，等此战大捷，辽军败退，我让你们开怀畅饮，一醉方休。尔等听我号令，王延，你领兵三千，明日袭击辽军大营，待辽军出击，厮杀一时即可佯败，诱敌深入。岳胜，你率领三千精兵潜入后腰铺埋伏，放辽兵过去，等辽兵攻城，尔等从后方杀人。你我前后夹击，辽军必败。”王延和岳胜领命，准备去了。

“全城军民，先随本帅从井中汲水浇灌城墙退敌。”杨六郎提桶去井里汲水去了，大家纷纷动手，城下忙作一团。

第二天，土金秀正要整顿兵马，忽闻炮声连天，王延领兵汹汹

杀来。土金秀赶紧带兵迎敌。天寒地冻，辽兵衣服单薄，一个个冻得瑟瑟发抖。他们嘴里哈着白气，手持冰冷的兵器，一个个强打精神，跟着土金秀一窝蜂冲杀上去。没几个回合，王延佯败，带着人马退回雁门关。土金秀得意洋洋，一马当先，率众冲到雁门关城下。

一个将官指着城墙对土金秀说：“大帅，杨六郎玩的是什么鬼把戏，专门把好端端的城墙冻成冰墙。”

土金秀：“不管他，传我军令，开始攻城。”

辽兵极不情愿地攻打雁门关，城墙冰滑难上，辽兵被地上的冰层滑得人仰马翻。城头上万箭齐发，火炮轰鸣，辽兵死伤惨重，赶紧撤退。

土金秀大怒，命令辽兵强攻，突然后军大乱，辽兵们鬼哭狼嚎叫喊起来：“宋军杀来了，快跑啊。”

土金秀大吃一惊，回头一看，只见一位挥舞大刀的将官带领兵马，像砍瓜切菜一样杀了过来。雁门关关门大开，杨六郎和王延率领人马又杀了出来，杨六郎朝土金秀挺枪便刺，土金秀勉强应战，没几个回合，就被杨六郎挑于马下。辽军见主帅已死，溃不成军，四下逃散。战场上丢下了辽兵辎重、尸体无数。

宋真宗接到杨六郎的战报，非常高兴，传令封杨延昭为莫州刺史，管辖莫州、保州和三关兵马。

萧太后派细作打听到雁门关的黄酒帮助宋军将士和老百姓御寒杀敌，功劳很大，赶紧也让匠人们仿效南朝酿起了黄酒，每逢战事，辽军将士也带酒出征，也就是从那时候起，雁门关一带的黄酒渐渐地在北国流行开了……



## 里回村发展庭院经济 让「方寸闲地」变成「聚宝盆」

本报讯（记者王敏）今年，中央一号文件明确提出“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”。通过发展庭院经济，进一步破解产业发展用地瓶颈、拓宽群众持续增收途径，为农村经济健康发展注入新活力，加快推进乡村振兴建设。

在上磨坊乡里回村，党员干部带头行动，因地制宜引导农民整合房前屋后空闲的“方寸地”，大力发展种植业和养殖业。

邢德富是里回村的一名边缘户，仅靠种地和外出务工养家糊口。在村委会的扶持下他开始发展庭院经济，以前乱堆乱放的院子现在变得整整齐齐、焕然一新。他还自己动手搭建起了凉棚，养起了鸡、肉鸽、观赏鸽和羊。院子里也种植了各式各样的蔬菜，除了满足自家需求外，通过出售还能获得一笔额外收入。

除了邢德富，里回村另一名脱贫户邢海军也加入了发展庭院经济的行列中。他不仅在院内种植蔬菜、养殖鸡禽，甚至在回家的小路边也种上了大葱。

小小庭院，大有作为。里回村村委根据村民自身意愿和当地资源，引导脱贫户、监测



户选择发展难度小、投资较少、附加值高、市场销路看好的产业种类，重点扶持小种植、小养殖、小加工、小商业。不仅让庭院有了“看头”，也让村民有了“赚头”。

据里回村驻村工作队队员李婧介绍，该村按照县委县政府、乡党委政府的指示，首先驻村工作队和村委会入户进行了政策的宣传，为发展里回村的庭院经济铺路。其次就是根据实际情况，制定了里回村的庭院经济的发展思路，第一就是一户一模式；第二就是支持发展，就是给予愿意发展庭院经济的脱贫户、边缘户给予一定的资金，建笼舍、买种苗；第三就是稳固模式，就是在发展过程中要养得活、养得大、有收益，稳定收入，利用村里的经纪人对庭院经济产品进行流通，把农产品变成经济收入。下一步，上磨坊乡里回村还将继续引导农户发展庭院经济，增加农户收入，更好地助力乡村振兴工作开展，激发农村经济的活力，让农户的生活越来越有奔头。

## 找准切入点 分层优化 实施挫折教学 淬炼考生

——阳明堡中学教学有方中考创佳绩

本报讯（记者刘睿）近年来，阳明堡中学大力实施教育改革，不断改进教学方法，找准切入点分层优化，通过实施挫折教学淬炼考生，中考成绩稳步提升。今年参考人数53人，其中600分以上9人，500分以上24人，两名学生考入忻州一中，中考再创佳绩，在全县乡镇中学中异军突起。

该校在全体教职工中着力树立合作意识、荣誉意识、效益意识、研究意识，教职工思想认识不断提升，工作积极主动、热情高涨。回顾一年来走过的历程，全校教师发扬团结协作精神，披星戴月，起五更睡半夜。201班班主任李明恩老师每天早上第一个起床，晚上最后一个回家；王俊峰老师既负责学校教导处工作，又给毕业班带物理，两头工作不误；刘霞老师作为年轻老师，深钻教材、认真备课，寻找适合学生的学习方法，化学成绩一步一个台阶；其他老师也不甘落后，形成比学赶超的良好氛围，正是有这些老师的辛勤付出才使该校中考取得骄人的成绩。

在课堂上，各科教师抓住新旧知识衔接点，选取最佳切入点，强化关键点，让学生学习目标明确、思维活跃。在合作的氛围中，学生的主动性充分得以展现，遇到疑难时认真释疑，个体聪明才智得到崭露。对于学困生，教师在课堂重点关注，课后耐心辅导，作业当面批改，对他们取得的进步及时激励表扬，尽力使他们得到快乐体验，让他们由被动变主动，得以全面提升。对成绩并不落后，但是贪玩、学习动力不足的学生，老师循循善诱，动之以情，晓之以理。时时激励，使之焕发充沛活力；对优秀生进行挫折教育，使他们成功时淡然，失败时坦然，提升承受挫折的能力，淬炼较强的迎考、应考素养。

该校不断强化过程管理、过程监督，不间断进行课堂教学效果考核评定，特别针对九年级教学，尤其注重提高课堂教学和训练测试的效益。要求教师研究教材做到知识清，研究中考做到方向准，研究学生做到目标实。在各项训练中，不合中考要求的题不做，超越学生能力的不做，致力非智力因素的培养、习惯培养、思维训练、方法指导，使每位学生都得到发展。

天下之事皆成于实。阳明堡中学由于采用了得当、有效的教学和管理方法，中考成绩连创佳绩，成为乡镇中学的排头兵。